

为湾区都市活力城阳建设注入教育力量

# 2023年,青岛城阳教育这么干

人勤春来早,春早人更勤。当2月的春风再次拂过校园,带回的不只是融融暖意,还有校园里的欢声笑语。近日,青岛市城阳区2023年教育工作会议召开,向城阳教育实现高质量发展吹响了冲锋号。2023年,城阳区将以提高教学质量为核心,奋力实现人民群众对“幼有优育、学有优教”的美好期盼。春的气息扑面而来,激励着我们奋楫争先!

在教育资源供给方面,2019年—2021年,城阳区新建学校11所,改扩建学校19处,品质提升学校1所;2022年,城阳区荟城小学等6所学校正式投入使用,年内新增学位9000余个。踏上红毯,穿过拱门,近日,去年刚刚建成开学的城阳区荟城小学举办首个春季开学典礼。在崭新的校园里,全体师生欢聚一堂,共同迎接新学期的到来。今年,城阳区将在教育设施建设上继续发力,扩增优质学位供给,计划投资43亿元,续建、新建中小学24处,2023年计划建成11处,新增学位1.5万个;投入使用公办小区配套幼儿园7处、社区幼儿园7处,新增公办学位4590个。

师资队伍建设和今年城阳区将深化“1+N”多元化教师招聘模式改革,通过公开招聘、校园招聘和名师、名校长、公费师范生选聘等途径面向全国选聘优秀教育人才。深入推进名师、名校长、名班主任“三名工程”,实施教师队伍梯队发展培养工程,全面



去年新建成的城阳区荟城小学。栾丕炜 摄



近日,城阳中小学生在迎来开学。

促进师资队伍专业化发展。

此外,今年城阳区将推进集团化办学,扩大优质资源覆盖。近日,城阳区国城教育集团正式成立,这也标志着城阳教育集团化办学又向前迈进了一步。截至目前,城阳区共成立和正教育集团、实验小学、国城小学、礼德小学等一长多校教育集团4个,托管型、联盟型教育集团等13个,优质教育覆盖约占全区公办中小学的66%。下一步,城阳区教育体育局将出台《关于进一步加强集团化办学工作实施意见的通知》,支持学校采取紧密型、联盟型、托管型、特

色聚合型等方式拓展优质资源。进一步完善对集团化办学的考核评估指标,加强专项督查,助力城阳教育优质均衡高质量发展。

教育兴则百业旺,对于正在飞速发展的城阳区来说,一座又一座已经交付或正在建设中的学校,一个又一个教育集团的成立,使得城阳区优质教育资源覆盖面和受益面不断扩大,人民群众对优质教育资源的需求不断被满足。而这,无疑是城阳区未来发展的底气。

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜

## 开创集团化办学新模式 青岛市教科院附属学校挂牌

本报2月8日讯 8日下午,崂山区教体局与青岛市教科院、青岛市教育学会共同举行青岛市教育科学研究院附属学校挂牌仪式,崂山六中、沙子口小学、姜哥庄小学、登瀛小学四所学校正式加挂“青岛市教育科学研究院附属学校”牌子。据了解,“一院四校”集团化办学新模式,将聚焦优质教育资源倍增,致力于打造崂山东部教育发展新高地。

“我们希望通过‘一院四校’合作办学,开创集团化办学新模式,打造教育高质量发展新高地。”青岛市教科院副院长、青岛市教育学会秘书长李一介绍,与集团化办学中校对校的单点联系方式不同,本次合作首创由青岛市教育科学研究院、市教育学会和单一学区整体集团化办学新模式。“青岛市教科院和青岛市教育学会是青岛教育的智库,有大量的课程、教研、科研、文化建设、教师专业成长等方面的资源。我们想通过资源的引入,助力学校的主动发展,在三年合作时间内,让四所学校的办学质量更进一步。”李一透露,该项目集结青岛两大教育智库,共同实施崂山区东部教育高质量打造工程,以崂山



四所青岛市教科院附属学校正式揭牌。王晓雨 摄

六中为中心,成立“1+3”教育集团,辐射带动片区内沙子口小学、姜哥庄小学、登瀛小学协同发展,首创加挂“青岛市教育科学研究院附属学校”牌子,带动区域教育生态整体优化。依托市教科院教育科研资源平台,为学校特色提炼、文化打造、课题研究提供有力支持,最终实现跨越式高质量发展。

(观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨)

## 家教指导师进社区 教你做“智慧家长”

家长们重新变回“学生”,全程端坐认真听讲,仔细做笔记之余还不忘随时与“老师”互动……这是威海路社区家庭教育主题讲座活动现场的一幕。近日,市北区第二实验小学家庭指导师张红蕾走进威海路社区围绕家庭教育开讲,与家长共同探讨怎么走进孩子的内心世界,从而更好地教育孩子,成为智慧型的父母。

据了解,自去年8月开始,青岛市市北区教体局、区文明办、区妇联三部门“牵手”在市北开展“慧心智教”家庭教育指导服务进社区活动,按照“一街一委员”“一师一社区”配备要求,对全区22个街道137个社区“一对一”配备137名家庭教育指导师。此次威海路社区的家庭教育讲座,正是“慧心智教”家庭教育指导活动进社区系列活动之一。

讲座上张红蕾老师围绕《如何做一个有“智慧”的好家长》这一主题,通过引案例、讲故事、摆数据、情景模拟、采访等多种方式,用生动的语言,为家长们讲授了科学育儿理念。她还分享了很多自己亲身指导的家庭教育案例,给家长们提供了很多实用的、有效的亲子沟通方法和技巧。重点讲解了作为父母要尊重孩子们的独立个性,同时也要正视家长的问题和不足,给孩子树立好榜样。

据了解,这已经是张红蕾老师在威海路社区进行的第二场家庭教育讲座,系列讲座的开展得到了社区居民的欢迎和好评,不少家长主动与张红蕾“约课”,希望能从她这里得到更多家庭教育方面的指导。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

## 你好,新学期

### 青岛仁爱学校 好开心,领到兔年玩偶

青岛仁爱学校日前举行以“五育并举促成长 逐梦少年向未来”为主题的开学典礼。学校门口的红毯载着仁爱娃欢快的脚步,在喜气洋洋的大道上“兔”个好彩头,每名同学都从校长手上领到了一个兔年玩偶,这是学校对孩子们的美好祝福。开学首日,每位同学都制定了人生梦想,现场,同学们将手中的“梦想卡”张贴在心愿树上,播种下美好希望,也期待丰收的果实。作为市北区唯一一所特教学校,青岛仁爱学校通过五育并举的方式促进学生健康成长。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

### 青岛弘毅中学 “开学第一课”亲子共学习

2月6日,在学校家长委员会带领下,青岛弘毅中学的学生和家长们共同观看了线上视频节目《开学第一课》。七年级六班张杰森的妈妈表示:“培养孩子积极的心态,不是靠简单的说教,而是家长示范给孩子看。家长只有不断地学习,才能做好孩子的强大后盾。”青岛弘毅中学校长王新权表示,“家校共育”让家长了解更多学校办学理念和教师教育育人的知识,在家庭教育水平上可以紧跟国家要求和时代步伐,与学校的教育保持一致,和青少年成长步调一致,共同助力弘毅学子发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

### 青岛敦化路小学 担当城市推介官为青岛代言

近日,青岛敦化路小学的队员们来到青岛中山路城市记忆馆担当城市推介官,为游客、市民提供公益讲解。队员们利用课余时间进行岗前培训。“青岛的历史,始于中山路,这里曾是青岛最重要的商圈。”“振兴中山路,保护好青岛城市的历史文脉,是我们的梦想与责任……”小讲解员们用饱满的热情、富有感情色彩的声音为来访的游人进行讲解,受到人们的点赞。校大队辅导员张丽娜表示,“相信小小志愿者,在未来的成长过程中,也能担当岛城文化的代言人,继续做家乡文化、青岛记忆的推介官。”

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜